2005－2006学年度上学期期中考试

初三年级科学试题
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一、选择题（单项选择，每小题2分，共50分）

1、下列变化属于物理变化的是                                           

A、电灯通电发光                   B、铁在潮湿的空气中生锈  

C、二氧化碳使石灰水变浑浊         D、镁带燃烧

2、以石灰石、水、纯碱为原料制烧碱，所发生的反应类型不包含                              

A、化合反应   B、分解反应      C、置换反应      D、复分解反应

3、下列物质久置于敞口容器中，其质量会减少的是                         

A、NaOH固体    B、浓H2SO4        C、浓盐酸       D、食盐

4、尿素CO(NH2) 2是一种高效化肥，它属于                               

A、复合肥料      B、磷肥      C、钾肥          D、氮肥

5、下列各组金属活动性按由强到弱的顺序排列的是                         

A.　Cu、Fe 、Ag     B. Al、Zn、Fe    C. Na、Ca 、K     D. Fe、Zn、Cu

6、下列盐能溶于水的是                                                 

A、CaCO3         B、BaSO4          C、CuSO4         D、AgCl

7、区别稀盐酸和稀硫酸最好用                                           

A、紫色石蕊试液    B、氯化钡     C、无色酚酞试液        D、硝酸银

8、分别将下列各组内的二种物质同时放入水中，得到无色透明溶液的是       

A、FeCl3、KOH   B、K2SO4、BaCl2   C、CuSO4、HCl   D、Na2SO4、NaNO3
9、环保部门为了使城市生活垃圾得到合理利用，近年来实施了生活垃圾分类投放的办法。其中塑料袋、废纸、旧橡胶制品等属于                                     

A、无机物        B、有机物       C、盐类        D、非金属单质

10、家庭日常生活中经常要用到下列物品，其中属于纯净物的是

A、调味用的食醋　B、解渴用的矿泉水　C、降温用的冰水混合物　D、炒菜用的铁锅

11、下列各组物质，不能发生复分解反应的是

A、KNO3和HCｌ　     B、Mｇ（OH）2和H2SO4　　　　　　　　　　　　　　　　　

C、CａCO3和HCｌ　   D、CａCｌ2和Nａ2CO3

12、下列各组物质中，后者一定包括前者的是

A、氧化物、金属氧化物　　B、盐、酸　　C、混合物、溶液　　D、化合物、纯净物

13、要除去氯化钠溶液中含有的少量碳酸钠，可采用的方法是

①通入适量的二氧化碳　   ②加入适量的氯化钡溶液　

③加入适量的稀盐酸　　　　④加入适量的氯化钠

A、①和③　　B、②和③　　C、②和④  　D、③和④

14、在用氢气还原氧化铜的实验中，有如下一些操作步骤，正确的操作顺序是

①加热　②停止加热　③通入氢气　④停止通入氢气

A、③①②④　　　B、①③②④   C、③①④②　　D、①③④②

15、下列化学式与括号中的俗名表示同一种物质的是

A、CａO（石灰石）B、NａOH（纯碱）C、Cａ（OH）2（熟石灰）D、Nａ2CO3（烧碱）

16、当前我国亟待解决的“白色污染”是指

A、冶炼厂白色烟尘　B、聚乙烯等塑料垃圾 C、石灰窑的白色粉末　D、白色建筑材料

17、下列说法不正确的是

A、窗口掉下的物体不存在能量转化的现象　B、老虎飞奔捕捉兔子，化学能转化为动能

C、白炽灯把电能转化为光能和热能　　　　　D、太阳能热水器能把太阳能转化为热能

18、关于做功，下列叙述正确的是

A、起重机吊着货物沿水平方向匀速运动了一段距离，向上的拉力做了功

B、重物竖直下落，重力做了功

C、举重运动员举起杠铃不动，举力做了功

D、小球在水平面上滚动，重力做了功

19、下列各种说法正确的是

A、机械所做的功越多，它的功率越大　　B、机械做功的时间短，它的功率一定大

C、机械所做的功越少，其功率则越小　　D、机械做功快，其功率一定大

20、如下图所示为切纸刀正在切纸的示意图，F1为动力，F2为阻力，其中表示正确的是图

21、用右图所示的滑轮组，将重为10N的物体匀速提升0.1米，拉力F＝6N，对于这一过程，下列说法中正确的是

A、做的有用功为1J      B、所做的额外功为0.5J

C、所做的总功为1.8J     D、滑轮组的机械效率为50﹪

22、跳伞运动员随降落伞在空中匀速下降，那么他的

A、重力势能不变　　B、机械能不变　　C、机械能增加　　D、动能不变

23、骑自行车上坡前，往往要猛蹬几下增大速度，这样做是为了

A、增大惯性，以克服自身的重力　　B、增大动能，以转化为较大的势能

C、增大冲力，以减小本身的惯性　　D、增大势能，以转化为较大的动能

24、我们发现一根锯条的温度升高了，则可以确定

A、一定是对它做了功　　　　　　　　　　　B、一定是对它传了热

C、可能对它做了功，也可能对它传了热　　　D、不可能同时对它做功和传热

25、下列事例中，通过做功使物体内能增加的是

A、放入冰箱中的食物温度降低　　　　B、刀在砂轮上被磨得发烫

C、冬天，两手焐热水袋觉得暖和　　　D、夏天，在阳光照射下，路面温度升高

二、简答题：（每空1分，共28分）

1、在稀释浓硫酸时，必须把　　　　慢慢地沿着器壁倒入装有　　　　的烧杯里，并不断地搅拌，使产生的热量迅速扩散。

2、用H、O、C、Nａ四种元素中的若干种，分别写出下列各类物质的一个化学式：金属氧化物　　　　，酸　　　　，碱　　　　，盐　　　　　　。

3、按下列要求，从（1）烧碱　（2）盐酸　（3）熟石灰　（4）大理石中选出适当的物质，将标号填在相应的空格上：少量存在于胃液中，以助消化的是　　　；可用于砌砖、抹墙和降低土壤酸性的是　　　　；固体可做某些气体的干燥剂，有强烈的腐蚀性的是　　　　；作为矿物存在于自然界中，且可用于建筑材料的是　　　。

4、某学生用混有石灰石的锌粒跟稀盐酸反应制取氢气，在这种情况下，制得的氢气里混有少量的CO2、HCｌ气体，除去它们可将混合气体通过NａOH溶液。写出有关的化学方程式。

（1）产生H2：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（2）产生CO2：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（3）除去CO2：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
（4）除去HCｌ：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
5、下列现象中，利用动能做功的是　　　；利用物体的重力势能做功的是　　　　；利用弹性势能做功的是　　　　　。（填序号）现象：（1）体操运动员利用跳板来增加弹跳高度；（2）水电站通过修筑拦河大坝，提高上游水位来发电；（3）矿井中用高压水枪喷出的水束来采矿；（4）自行车的刹车橡皮紧压钢圈，使自行车制动。

6、如图，一个小孩从滑梯上滑下来，在这个过程中发生了哪些能量的转化？

（写出2例）

（1）　　　　　　　　　　　　　　
（2）　　　　　　　　　　　　　
7、起重机挂着重物为1×104牛的货物，先竖直向上匀速提升5米，又沿水平方向匀速移动8米。在这一过程中，起重机对货物做的功是　　　　　　　焦。

8、力对物体做功的两个必要因素是：①　　　　　　  ，②　　　　　　　　　　　　。

9、　　　　和　　　　可以改变物体内能；物体的内能与物体的　　　　有关。

10、汽油的热值为4.6×107焦／千克，它表示的意义是　　　　　　　　　　　　　　　。现有1千克的汽油，当完全燃烧掉0.5千克后，能够放出　　　　　焦的热量，剩下的汽油的热值为　　　　　　　焦／千克。

三、作图题（共5分）

1、 画出右图中各力的力臂，

并标明动力臂和阻力臂。

2、 要用一根绳子和两个滑轮提起物体，若不计摩擦，

而使拉力为滑轮与物体总重的1／3，

请在右图中画出绳子的正确绕法。

四、实验探究题：（每空1分，共8分）

1、 在“研究杠杆平衡条件”的实验中，有以下一些步骤：

A、 求出各次实验中的“动力×动力臂”、“阻力×阻力臂”的数值，根据这些数值得出杠杆的平衡条件。

B、 把杠杆的中点支在支架上，调节两端的螺母，使杠杆在水平位置平衡。

C、 改变力和力臂的数值，再做几次实验，将实验数据填入表格中。

D、 把钩码挂在杠杆的两边，改变钩码的位置，使杠杆在水平位置平衡。

请将上述步骤按合理的顺序排列起来：　　　　　　　　　　　　　。

其中“研究杠杆平衡条件”的实验的3次记录如下表，其中有一次实验数据记录发生了错误，你认为发生错误的是第　　　　次实验。

	实验次数
	动力／牛
	动力臂／厘米
	阻力／牛
	阻力臂／厘米

	　　1
	0.98
	　　15
	　1.47
	　　10

	　　2　
	1.96
	　　5　　　
	　0.49
	　　20

	　　3
	3.92
	　　20
	　0.98　
	　　50


结论：（1）杠杆平衡的条件是（填公式）：　　　　　　　　　　　　　　
（2）由研究可知，若ｌ1﹥l2，则F1　　　F2，这时使用杠杆是省　　　　。

2、某一无色透明的溶液，可能含有Nａ2SO4、NａOH、Nａ2CO3、Cａ（OH）2中的一种或几种，向其中加入氯化钡溶液，产生白色沉淀，再加稀硝酸，沉淀全部消失。则溶液中一定存在　　　　　　，一定不存在　　　　　，可能存在　　　　　　　　　　　。

五、计算题（9分）

如右图所示的滑轮组，用拉力F把一个重为480N的物体在1ｍｉｎ内匀速提高3ｍ，若滑轮组的机械效率为80﹪，求：

（1）拉力F做的有用功为多少？

（2）拉力F做的总功为多少？

（3）拉力F的大小为多少？

（4）拉力F的功率为多少？

2005－2006学年度上学期初三科学期中考试答案

1、 选择题：

1A、　2C、　3C、　4D、　5B、　6C、　7B、　8D、　9B、　10C、　11A、　12D、13B、　14A、　15C、　16B、　17A、　18B、　19D、　20B、　21A、　22D、　23B、 24C、　25B

2、 简答题：

1、 浓硫酸；水

2、 Nａ2O；H2CO3；NａOH；Nａ2CO3
3、 ②；③；①；④

4、 Zｎ＋2HCｌ＝ZｎCｌ2＋H2↑　

CａCO3＋2HCｌ＝CａCｌ2＋H2O＋CO2↑

CO2＋2NａOH＝Nａ2CO3＋H2O　　　

HCｌ＋NａOH＝NａCｌ＋H2O

5、③；②；①

6、重力势能转化为动能；机械能转化为内能

7、5×104焦

8、有力作用在物体上；在力的方向上移动一段距离

9、做功；热传递；温度

10、完全燃烧1千克的汽油，放出4.6×107焦的热量；2.3×107焦；4.2×107焦／千克

3、 作图：略

4、 探究题：

1、 BDCA，3，F1ｌ1＝F2ｌ2；F1﹤F2；力

2、 Nａ2CO3；Nａ2SO4；NａOH、Cａ（OH）2
5、 计算题：

已知：G＝480N　ｔ＝1ｍｉｎ＝60ｓ　ｈ＝3ｍ　η＝80﹪

求：（1）W有用　（2）W总　（3）F　（4）P

解：（1）W有用＝Gｈ＝480N×3ｍ＝1440J

　（2）　　　W有用　　　　　　　　　　W有用　　　1440J

　　　　η＝_______×100﹪　　W总＝　_______＝________　＝1800J

W总　　　　　　　　　　η　　　　　80﹪

　　　　　　　　　　  W总    1800J    1800J

（3）W总＝FS　　F＝______=________=________=200N

S     3h       3×3m

        W    1800J

(4)P=____=______=30w

      t    60s

答：略

